

*В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном
университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни
Хисорак, студенческий городок, учебный
корпус №8)*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Содикзода Парвиза на тему «Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей. Теория, методология и практика», на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

Экономические санкции сегодня выступают не как ряд изолированных эпизодов, а как долговременная константа глобальной экономической среды: они перенастраивают направления торговли и капитальных потоков, влияют на структуру стимулов фирм и домохозяйств, меняют логику комплаенса и расчётной инфраструктуры, а через гибридные пакеты мер формируют новые контуры взаимозависимости и уязвимостей. В этом проблемном поле научный интерес закономерно смещается от простого описания ограничений к объяснению механизмов их воздействия и к поиску решений, позволяющих хозяйственным системам поддерживать устойчивость и конкурентоспособность в условиях внешнего давления.

Представленный автореферат демонстрирует именно такой поворот исследовательской оптики. В начале чётко очерчены объект и предмет исследования, а также рабочая гипотеза, согласно которой санкции порождают различимые по времени и силе эффекты через торговые, финансовые, инвестиционные и технологические каналы. Далее диссертант выстраивает связную линию от теоретических источников темы к измеримым следствиям на уровне ключевых макроагрегатов. Концептуальная рамка не изолирована от методического инструментария: в основной части показано, что диссертация опирается на классические модели открытой экономики и современную макроаналитическую практику, позволяя отделять санкционную

составляющую от фоновых колебаний и структурных сдвигов. Благодаря этому можно получить ясную карту причинно-следственных связей и понимать, как именно автор переходит от общих положений к интерпретации эмпирических результатов.

Заслуживает позитивной оценки и то, как автор удерживает баланс между «большой» геоэкономической повесткой и национальной спецификой. В основной части автореферата ясно, что диссертация смотрит на санкции как на фактор перестройки глобальных цепочек добавленной стоимости, платёжных контуров и логистики, но при этом не растворяет национальные сюжеты в общем фоне. Напротив, практическая часть ориентирована на выстраивание механизмов устойчивости, релевантных для хозяйств малого масштаба: диверсификацию внешнеторговых и расчётных каналов, укрепление продовольственного и энергетического контуров, снижение концентрационных рисков в ключевых сегментах импорта и экспорта, развитие инфраструктур, от которых зависят скорость и предсказуемость трансграничных операций. Подобная адресность делает текст полезным не только для академической аудитории, но и для практиков экономической политики.

Вместе с тем хотелось бы отметить следующие замечания:

- 1) в дополнении к рисунку 3 на стр. 37 – «Критерии оценки успешности адаптационных стратегий государств в условиях санкционного давления» целесообразно было бы сопроводить схему количественными индикаторами по каждому компоненту;
- 2) автор часто оперирует термином «полицентрализация» относительно мировой хозяйственной системы, но нигде не приводит его чёткой дефиниции.

Эти замечания не снимают сильных сторон представленного текста. Автореферат последовательно и убедительно передаёт замысел и результат диссертационной работы: он показывает, как многоуровневое понимание санкций сочетается с измеримыми эффектами на уровне макродинамики и внешнеторговых потоков, и как из этого вырастают практические

рекомендации, согласованные с задачами устойчивости и конкурентоспособности малой открытой экономики. По совокупности признаков — научная логика, методическая дисциплина, содержательная новизна и прикладная адресность — автореферат адекватно репрезентирует выполненную диссертацию и даёт достаточные основания для положительной экспертной оценки.

Рецензент:

**Проректор по международным
отношениям ТГФЭУ,**

д.э.н., доцент

Сафаров Б.Г.

«11» сентября 2025 г.

Адрес 734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, р. Сино, ул. Нахимова 64/14.

Тел.: (+992)985000515

E-mail: bahrom_1975@list.ru.

Подпись Сафарова Б.Г. подтверждаю:

начальник Управления кадров и спец. части
ШУЬБАИ
Таджикского государственного
ОТДЕЛ
финансово-экономического университета

Мирджамолов М.

Адрес 734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, р. Сино, ул. Нахимова 64/14.

Тел.: (+992)985000515

E-mail: bahrom_1975@list.ru.

«13» сентября 2025 г.